



## ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

# Митрополит Иларион и помощник Президента России А.А. Фурсенко вручили дипломы выпускникам Общецерковной аспирантуры

28 июня 2018 года в актовом зале Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия состоялся выпускной акт, в ходе которого выпускникам образовательных программ «Теология образования» и «Внешние церковные связи» были вручены дипломы магистров.

В торжественной церемонии приняли участие: председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор ОЦАД митрополит Волоколамский Иларион; помощник Президента Российской Федерации А.А. Фурсенко; заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Н.А. Наумова; ректор Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации Е.П. Бажанов; ректор Московского педагогического государственного университета А.В. Лубков; исполнительный директор фонда «Русский мир» В.В. Кочин.

Открылось мероприятие выступлением митрополита Волоколамского Илариона:

«Уважаемый Андрей Александрович! Уважаемые почетные гости нашего торжественного акта, Ваши Преосвященства, дорогие отцы, братья и сестры!

Выпускной акт – это всегда очень радостное событие в жизни духовной школы, потому что это возможность для нас вручить дипломы выпускникам, подвести итоги прошедшего года, а также наметить перспективы на следующий учебный год.

Общецерковная аспирантура и докторантура имени святых Кирилла и Мефодия является уникальным для Русской Православной Церкви учебным заведением. Она была основана Святым Патриархом Кириллом на первом заседании Священного Синода после его избрания Патриархом Московским и всея Руси. На том же заседании мне было поручено

возглавить это учебное заведение.

По результатам аккредитационной экспертизы Общецерковная аспирантура подтвердила право ведения образовательной деятельности по направлению подготовки «Теология» на двух высших уровнях образования – в магистратуре и аспирантуре – с правом выдачи диплома государственного образца. Аспиранты, которые проходят обучение по аккредитованной программе подготовки кадров высшей квалификации, могут теперь представлять свои работы к защите в диссертационном совете по теологии, включенном в сеть советов Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации.

Сегодня Общецерковная аспирантура и докторантуре – ведущий научный центр Русской Православной Церкви. На базе Аспирантуры действуют Объединенный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук по специальности «Теология» и Общецерковный диссертационный совет. Оба совета присуждают научные степени, но один из них является признанным Высшей аттестационной комиссией (он создан на базе Общецерковной аспирантуры и докторантуре, Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Московского государственного университета и Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации), а другой создан для тех, кто не прошел аккредитованные государством программы и получает докторские и кандидатские степени по теологии в церковной системе.

Помимо научной работы Общецерковная аспирантура и докторантуре реализует целый ряд интересных и значимых для Церкви образовательных программ на трех уровнях образования: в магистратуре, аспирантуре и докторантуре.

В магистратуре можно проходить обучение по программам «Внешние церковные связи», «Теология образования», «Философия и история религии». В сотрудничестве с юридической службой Московской Патриархии готовится к запуску программа «Каноническое право».

Аспирантам Общецерковной аспирантуры и докторантуре предлагаются две программы: аккредитованная по направлению подготовки «Теология» с возможностью защиты в диссертационном совете, входящем в систему ВАК, и церковная программа «Актуальные проблемы богословия» для клириков, имеющих магистерские дипломы духовных академий и семинарий, но не имеющих аккредитованного государством диплома. Выпускники этой программы смогут защищать диссертации на соискание ученой степени кандидата

богословия в церковном диссертационном совете, также работающем на базе нашего учебного заведения.

Программа докторантуры предполагает подготовку научно-педагогических и научно-богословских кадров в системе послевузовского профессионального духовного образования Русской Православной Церкви по специальностям в соответствии с номенклатурой специальностей Общецерковного диссертационного совета.

Требования к докторским диссертациям в Общецерковной аспирантуре полностью соответствуют отечественным и международным стандартам научной аттестации.

Таким образом, Общецерковная аспирантура способствует решению новых задач, стоящих перед Церковью, по подготовке современных научных, педагогических, административных и церковно-дипломатических кадров высшей квалификации для исследовательских, образовательных и управляющих структур, прежде всего, общецерковного уровня.

Подтверждая свой статус ведущего научного и учебного центра высшего религиозного образования в России, Общецерковная аспирантура является организатором множества научных конференций всероссийского и международного уровня.

Упомяну лишь некоторые. Ежегодная всероссийская научная конференция **«Теология в гуманитарном образовательном пространстве»** впервые была проведена в 2017 году. Целью форума стало обсуждение актуальных теоретических и практических проблем становления теологической отрасли знания и развития теологических образовательных программ в современной России. Следующая конференция состоится осенью этого года.

С 2013 года в стенах Общецерковной аспирантуры проводится ежегодная международная патристическая конференция, поскольку изучение наследия святых отцов имеет приоритетное значение для нашей духовной школы, а также и для всей православной богословской науки. К участию в этой конференции приглашаются лучшие специалисты-патрологи со всего мира – из Европы, Америки, Африки, Ближнего Востока, представляющие разные научные школы и христианские конфессии. К настоящему моменту уже состоялись конференции, посвященные **преподобному Исааку Сирину, преподобному Симеону Новому Богослову, преподобному Иоанну Кассиану Римлянину, преподобному Ефрему Сирину** и священномученику Иринею, епископу Лионскому. Следующая конференция запланирована на апрель 2019 года и будет посвящена святителю Василию Великому. Как вы видите, мы выбираем для тематики конференции святых отцов из разных лингвистических традиций, в частности, греческой,

латинской и сирийской, и приглашаем на конференции специалистов по каждому из этих авторов.

Традиционно по следам патристических конференций издаются сборники материалов на русском языке, чтобы познакомить российских читателей с результатами исследований современных ученых из разных стран.

Также на базе Общецерковной аспирантуры проводятся международные конференции по Новому Завету. Одна такая конференция уже состоялась; осенью будет еще одна, посвященная Евангелию от Матфея.

Наряду с международными конференциями одной из самых эффективных форм культурного и академического обмена являются Летние богословские институты. Эти интенсивные культурно-образовательные программы нацелены на знакомство зарубежного духовенства с духовными и культурными традициями Русской Православной Церкви.

**Первый Летний институт для католических священников** состоялся в 2015 году в Москве. В мае текущего года **в Риме прошел очередной Летний институт**, в котором приняли участие сотрудники Синодальных учреждений и епархиальных структур Московского Патриархата. Обмен Летними институтами с Римско-Католической Церковью теперь происходит на ежегодной основе. Также состоялся **Летний институт для представителей духовенства Церкви Англии**.

Сейчас в Москве проходит **Летний институт для представителей Православной Церкви в Америке**. В рамках Летних институтов их участники изучают основы русского языка, посещают православные храмы, Синодальные учреждения и встречаются с их руководителями, посещают духовные учебные заведения, встречаются с руководителями и студентами, знакомятся с культурными достопримечательностями и святыми местами России.

По благословению Святейшего Патриарха Кирилла с 2011 года Общецерковная аспирантура активно работает в сфере повышения квалификации для новопоставленных архиереев, а также представителей различных епархиальных структур и преподавателей духовных школ Русской Православной Церкви. Программа таких курсов включает лекции и выступления видных иерархов Русской Православной Церкви, известных государственных и общественных деятелей, лекции преподавателей ведущих отечественных вузов, компетентных сотрудников светских и церковных организаций.

Все, кто посещает Общецерковную аспирантуру, неизменно оказываются под впечатлением от того места, которое стало для нас родным домом, – Черниговского Патриаршего подворья. Это подворье было передано Аспирантуре в 2010 году в плачевном состоянии. То здание, в котором мы сейчас находимся, было в аварийном состоянии, отключено от всех коммуникаций: здесь не было ни канализации, ни водоснабжения. На некоторых этажах не было окон. При этом один из этажей занимала некая странная организация, которая под видом арт-клуба осуществляла разного рода незаконную деятельность. Реставрация этого здания была проектом большим и дорогостоящим, поскольку это историческое здание, памятник архитектуры. Мы восстанавливали его в виде, максимально приближенном к оригинальному. Кроме того, приходилось эту странную организацию отсюда выселять; уходили они не без боя, хотя занимали эти стены абсолютно незаконно.

Кроме того, мы с помощью города Москвы восстановили оба храма Аспирантуры – **храм Усекновения главы Иоанна Предтечи** и **храм святых мучеников Черниговских**. Эти храмы были полностью отреставрированы, расписаны, в них были установлены иконостасы, и каждый из вас может познакомиться с внутренним убранством нашего академического кампуса.

Черниговское подворье – историческое место, оно существует как место богопоклонения уже более шестисот лет. На этом месте когда-то был Иоанно-Предтеченский монастырь. Мы очень рады, что нам выпала честь и возможность восстановить здания этого подворья.

Помимо учебной, научной и богослужебной деятельности наше учебное заведение осуществляет издательскую деятельность. В частности, по благословению Святейшего Патриарха Кирилла мы выпускаем новую серию **учебников для бакалавриата духовных школ**. Над подготовкой этих учебников работают ведущие специалисты Русской Православной Церкви в области библеистики, патристики, литургики, истории Церкви, догматического, пастырского, сравнительного богословия и других наук. Целью этой масштабной программы, инициированной Святейшим Патриархом, является полное обновление корпуса учебной литературы для бакалавриата духовных школ.

Помимо этой литературы наше издательство выпускает книги по теологии: проповеди, катехизаторскую и богословскую литературу, сборники наших патристических конференций, монографии и научные труды профессоров, преподавателей и выпускников Общецерковной аспирантуры, переводные издания; насколько я помню, в плане издательства на этот год – около ста наименований.

Хотел бы также сказать о том, что в феврале 2018 года здесь, в этих стенах, прошло учредительное собрание **Научно-образовательной теологической ассоциации** (НОТА). Это добровольное объединение высших учебных заведений, созданное для развития теологии как науки и комплекса учебных дисциплин. Сейчас Ассоциация объединяет Общецерковную аспирантуру и докторантуру, Московский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный университет, Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Московский педагогический государственный университет, Северо-Кавказский федеральный университет, Московский архитектурный институт и Российскую академию народного хозяйства и государственной службы. Однако заявки на вступление в Ассоциацию подали уже многие другие вузы, и 3 июля мы будем их рассматривать.

Становится сегодня очевидным, что духовные традиции и теологическая наука оказывают значительное влияние на сферы образования, науки, социальной жизни, политики, права и международных отношений. Изучение теологии, развитие ее научной базы имеет большой потенциал для государства в целом и становится для нашей духовной школы приоритетным направлением деятельности на годы вперед.

Я хотел бы поблагодарить всех участников нашего выпускного акта за внимание, пожелать помочь Божией нашим выпускникам в дальнейшем служении и успехов нашему учебному заведению».

Далее к собравшимся обратился помощник Президента Российской Федерации А.А. Фурсенко, который тепло поздравил выпускников и Владыку ректора. Говоря об инициативе Святейшего Патриарха Кирилла по созданию ОЦАД, он подчеркнул: «Для Святейшего Патриарха с самого начала было крайне важно, чтобы уровень преподавания, качество диплома в полной мере соответствовали тем самым высоким требованиям, которые приняты при оценке научной работы и уровня подготовки в нашей стране. И была проделана серьезная работа, в первую очередь, со стороны Русской Православной Церкви; другие конфессии также принимали в этом участие, и государство, со своей стороны, тоже активно участвовало в этом процессе. В результате образование, котороедается в стенах этого учебного заведения, в полной мере признается и оценивается так же, как образование, котороедается другими государственными и негосударственными учебными организациями страны».

Особое внимание А.А. Фурсенко уделил тому факту, что в современной России, как и во всем мире, огромное значение играет система подготовки кадров: «В первую очередь необходимо

обеспечить должный уровень преподавателей... Особая ответственность лежит на тех, кто планирует связать свою жизнь с образованием, потому что от вас зависит то, каким образом будут сориентированы молодые люди, как они будут воспитаны».

Также помощник Президента РФ напомнил присутствующим о словах В.В. Путина, сказанных на XI съезде Российского союза ректоров в конце апреля 2018 года, о том, что будущее очень быстро меняется, и далеко не все ответы на вызовы будущего можно найти в прошлом. «Мы должны в каком-то смысле опережать время... Это очень непросто, но это очень интересно», – подчеркнул А.А. Фурсенко.

Он также отметил огромное значение церковной дипломатии на сегодняшний день, в «эпоху постправды». Это служение «может и должно помочь людям сориентироваться в этом сложном, противоречивом и далеко не всегда доброжелательном мире».

Заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Н.А. Наумова передала слова приветствия от руководителя Рособрнадзора С.С. Кравцова. Она отметила, что «сегодня для нас всех очень важна совместная работа по созданию доступного и качественного образования».

Обращаясь к выпускникам, Н.А. Наумова призвала их стать «источником знаний и понимания для большого количества учителей “Основ православной культуры”, которые сегодня работают с детьми, выполняя очень важную функцию в системе общего образования». Она также выразила готовность «помогать, поддерживать, взаимодействовать».

Ректор Дипломатической академии МИД России Е.П. Бажанов передал слова приветствия от лица всего коллектива Дипакадемии. В своем выступлении он акцентировал внимание присутствовавших на закономерности успехов ОЦАД и ее руководства: «Очередной этап пройден Общецерковной аспирантурой и наукой теологии, и мне кажется, что это совершенно естественно. Вы и дальше будете добиваться успехов, прежде всего, по той причине, что религия переживает ренессанс в нашей стране и в мире... В этих условиях развитие религиозной науки совершенно естественно, но ничего не приходит само по себе: нужны люди, которые все это приводят в действие».

Он особо отметил личные заслуги ректора ОЦАД в развитии и Аспирантуры как учебно-научного учреждения, и самой науки теологии, в том числе в присвоении ей научного статуса на государственном уровне.

Е.П. Бажанов также напомнил о тесном сотрудничестве ОЦАД и Дипакадемии.

Ректор Московского педагогического государственного университета А.В. Лубков поздравил руководство и коллектив Общецерковной аспирантуры от имени МПГУ и отметил, что прошедший год был знаменателен тем, что светские и духовные вузы консолидировались вокруг ОЦАД.

«Создана наша НОТА, и она звучит очень высоко. Мы имели счастье **принимать у себя 19 октября 2017 года** владыку Илариона; в атриуме нашего здания звучала его прекрасная музыка, а в актовом зале Владыка обратился с приветственным словом, словом пастырским, словом исследователя очень важных проблем – о значении учителя и ученика... слова и дела. Сегодня, когда все очень быстро меняется, когда мы с вами стоим перед очень многими вызовами и угрозами, неизменным остается главное – душа человека, его внутреннее пространство. И насколько эта неизменность будетозвучна Создателю и тем высоким целям, которые нас ведут навстречу Ему, конечно, зависит от всех нас: учителей, педагогов, священнослужителей, государственных и общественных деятелей и, конечно, от наших детей, учеников... В нашем формировании будущего, в очень непростое время, когда происходят технологические сдвиги, человек остается главным, он его формирует».

А.В. Лубков сообщил собравшимся о том, что было принято решение подготовить подарочное издание текста выступления митрополита Илариона в МПГУ на тему «Учитель и ученик в христианской педагогике», и вручил Владыке экземпляр этой книги.

Исполнительный директор фонда «Русский мир» В.В. Кочин поздравил выпускников и пожелал им успехов в предстоящем служении. Он указал на то, что «православная традиция и православная культура всегда были, есть и будут стержнем нашего общества и нашего Отечества... В сохранении этого общего единства – любви к земле предков, общей истории, традиции, конечно, Православие играет ведущую роль, при всем уважении к другим конфессиям».

Он отметил, что фонд «Русский мир» очень дорожит сотрудничеством с ОЦАД, и преподнес в подарок митрополиту Илариону двухтомное издание трудов украинского поэта и религиозного философа Григория Сковороды, опубликованное при участии Фонда.

Со словами благодарности к ректору и профессорско-преподавательскому составу ОЦАД от лица выпускников обратился епископ Нижнетагильский и Невьянский Евгений: «То, что на образовательном поле появилась целая корпорация образовательных учреждений, которые изучают и обучают теологию, свидетельствует о том, что теология как наука, безусловно, нужна, имеет спрос в сегодняшнем обществе. И, конечно, соработничество Церкви и государства в этом вопросе тоже имеет перспективы... Мне бы хотелось поблагодарить всех делателей, которые в течение постсоветских лет возродили теологию как науку, дали возможность теологическому

образованию утвердиться в нашем обществе и нам сегодня быть магистрантами и, надеюсь, в будущем аспирантами и усваивать эти драгоценные знания».

Епископ Евгений вспомнил евангельский образ: «Одни люди трудятся над возделыванием земли, другие – разрыхляют, удобряют, сажают семена, третьи – охраняют, поливают, и только после этого наступает время сбиения плодов. Сегодня день, когда мы имеем возможность видеть, что те люди, над которыми трудилось множество делателей, являются и собирателями, и плодами».

Владыка поздравил тех, «кто вырос в стенах Аспирантуры», и пожелал, чтобы и иной евангельский образ воплощался в их трудах: «Семя после того, как его соберут, вновь бросают в землю, чтобы оно приносило плод. Пусть те труды, которые были принесены во время нашего обучения, приносят и в дальнейшем многочисленные плоды».

Дипломы выпускникам Общецерковной аспирантуры и докторанттуры вручили ее ректор митрополит Волоколамский Иларион и помощник Президента Российской Федерации А.А. Фурсенко.

После завершения церемонии состоялось общее фотографирование.

**Пресс-служба ОЦАД/**  
**Служба коммуникации ОВЦС**

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47337/>